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          Цель: развитие способностей и содействие в профессиональном и личностном са​моопределении учащихся.
          Задачи психологического сопровождения допрофильного и профильного обучения:
· мониторинг   и   своевременное   устранение   возможных неравномерностей   развития   учащихся;
· выявление интересов, склонностей и способностей уча​щихся, содействие в формировании представлений о мире профессий и характере труда;
· психологическая диагностика при отборе учащихся в профильные классы;
· психологическая поддержка углубленной профориентации учащихся на этапе перехода в профильные классы;
· содействие      в      профессиональном      и      личностном самоопределении учащихся.
Работа педагога-психолога по обеспечению данного вида деятельности начинается уже с первых лет обучения ребенка в школе, когда на этапе первого психодиагностического мини​мума анализируется структура общего интеллекта, выделяются группы детей, имеющих особенности интеллектуальной дея​тельности, в том числе повышенные умственные способности, специальные способности, определяются направления индиви​дуальной и групповой развивающей работы. Параллельно с этой работой на классных часах педагоги вводят школьников в мир профессий.
Цель допрофильной подготовки в рамках средней школы — фор​мирование представлений о мире профессий и характере труда, выявление интересов, склонностей, направленности личности. И здесь основным направлением работы психолога является диагностика. При этом необходимо учитывать, что любая диагностическая деятельность должна быть целесообразной и оправданной, поскольку предполагает большие затраты ресурса времени и сил, требуемых на обработку, а тем более на качественный анализ данных и разработку рекомендаций.
 Уже в пятом классе могут быть предъявлены первичные карты интересов, анкеты. Безусловно, четкой картины предпоч​тений еще не будет, и это объясняется особенностями возраста, тем не менее, такие исследования внесут вклад в изучение динамики формирования интересов и склонностей и дадут основу для рефлексии своих способностей учащимися, помогут учителю-предметнику выявить наличие мотивации к изучению предмета на более глубоком уровне. Например, с данной целью классному руководителю можно провести методику «Карта интересов», включающую 40 вопросов. Она позволяет выявить познавательный интерес по следующим направлениям: математическое направление, техника, география, язык и литература, педагогика, история, биология и сельскохозяйственный труд, труд в сфере обслуживания.

 На данном этапе проводятся игровые тренинги профессиональной направленности, в рамках которых учащиеся учатся эффективно взаимодействовать, знакомятся с требованиями профессий, предъявляемых к личности, тренируют внимание, логику, навыки анализа. 
С 7-го класса учащиеся заполняют профориентационные карты, которые затем каждый год пополняются новыми данными о профессиональной направленности интересов и способностей учащихся. Для каждого класса в данном случае используется своя методика исследования, соответствующая возрасту. В основном это различные модификации карты интересов.

Считается, что благодаря методам объективного тестиро​вания можно выявить способности человека и сориентировать его на конкретную деятельность.

 Суще​ствующие тесты нельзя считать надежным средством оценки способностей, потому что они измеряют только степень освое​ния небольших и произвольно подобранных фрагментов инфор​мации, часть которой устаревает уже на момент тестирования.
Выдающийся русский психолог Б.М. Теплов отмечал, что нельзя предсказать, до каких пределов может развиваться та или иная способность: принципиально говоря, она может развиваться беспредельно, ограничиваясь только временем человеческой жизни, методами воспитания и обучения.

В настоящее время ключевым моментом следует считать не способности, а мотивацию человека и его жизненные цели, по​тому что именно они определяют перспективы развития лично​сти. Поэтому усилия педагогов и психологов должны быть на​правлены на развитие тех способностей, которые важны для успешного продвижения к цели, поставленной самим человеком. Многочисленные данные подтверждают, что люди, исходно ме​нее способные, но целенаправленно решающие собственную задачу, оказываются творчески более продуктивными, чем бо​лее способные, но менее заинтересованные.

Поэтому при составлении блока методик для отбора в про​фильные классы акцент делается не на оценке актуального уровня способностей, которую ежедневно дает учитель на уроке, а на выявлении индивидуальных психологических особенностей и мотивации учащихся. 

 В 8-м классе проводится предварительное исследование профессиональной направленности личности с целью прогнозирования дальнейшего профиля обучения. В данном случае, на ряду с изучением способностей и склонностей используется анкета «Карта приоритетов», которая даёт возможность оценить мотивы выбора профиля обучения, осознанность данного выбора. Более углубленная диагностика в этом направлении приходится на 9-й класс. На ней мы остановимся более подробно, поскольку её результаты являются основанием для рекомендаций по выбору профиля обучения на ІІІ ступени образования. При диагностике необходимо обя​зательно учитывать личный выбор самого подростка, принятие им решения о дальнейшей профессии. Выбор профиля обуче​ния — совершение первичного профессионального самоопре​деления. От этого выбора в немалой степени зависит успеш​ность обучения в старших классах и подготовка учащихся к следующей ступени образования, а в целом — и к будущей профессиональной деятельности. В данном случае используются следующие диагностические методики:
1. Методика «Профиль» (модификация «Карты интересов»).

2. Тест умственного развития (ТУР).

3. Опросник типа мышления.

4. Оценка успеваемости по основным предметам.

5. Анкета «Карта приоритетов».

По результатам данной диагностики учащиеся предварительно распределяются по рекомендуемым профилям обучения. С этими результатами должны быть ознакомлены сами учащиеся в режиме групповых и индивидуальных консультаций, классные руководители, администрация и родители.
В 7—8-х, и особенно в 10-11-х классах целесообразно использовать результаты психодиагно​стики для стимулирования потребностей учащегося к самопо​знанию и самосовершенствованию, тем более что в этом возрас​те особо велик интерес к собственному Я. Даже если внешне подростки выглядят не ищущими ответов на вопросы «какой я?», «какие у меня качества?», «дадут ли они возможность стать тем, кем я хочу?», «видны ли мои недостатки?», — они мучительно, чаще в одиночку, переживают по всем этим поводам. Именно в период допрофильной подготовки, когда идет первичный выбор, важно создать условия для развития социальных компетенций: формирования доверия к себе, целе​направленности, самокритичности, умения делать выбор и нести за него ответственность. Подростки часто не желают идти на контакт с педагогами и психологами по поводу планов на буду​щее. В таких случаях на помощь приходит спасительная диагно​стика. В допрофильных классах особая ценность диагностиче​ских мероприятий состоит в их психокоррекционных возможно​стях. Сегодня в психологической литературе предлагается широ​чайший спектр различных форм и методов с использованием психодиагностических средств, направленных на личностное и профессиональное самоопределение учащихся, формирование у них умения целеполагания, временной перспективы (см. книги Г. Резапкиной, Н. Пряжникова).
Особенно эффективны активизирующие групповые занятия («Будь готов!», «Мой выбор»), непродолжительные по времени, но четко служащие цели созда​ния условий для формирования самосознания школьников. Не следует думать, что можно, придерживаясь традиционной уроч​ной формы, решать психологические проблемы старшеклассни​ков. Нужны принципиально новые формы проведения групповых занятий с детьми, опирающиеся на активные методы обучения: деловые профориентационные игры, большие психологические игры, использование мультимедийных технологий. В таких меро​приятиях использование психодиагностических методик (напри​мер, методик описания себя «Кто я есть» и «Я через 5 лет», само​оценочных методик, методик диагностики ценностных ориента​ции) может давать психокоррекционный эффект. Ранжирование высказываний относительно будущей работы может быть средст​вом развития личностных механизмов, регулирующих активность, формирующих позитивное самоотношение, готовность к измене​ниям и способность видеть альтернативы, принимать на себя от​ветственность, ориентироваться на свободный выбор и изменение в направлении будущего.
Важный аспект содействия готовности к выбору профессии — это широкая информированность:
· о возможных способах получения желаемого образования после школы;
· об усилиях, которые потребуется приложить для его получения;
· о   наличии   собственной   практической   готовности   и способностей для получения избранного образования;
· о профессиях, которыми можно овладеть, благодаря получаемому образованию;
· о содержании и условиях возможной профессиональной деятельности;
· о возможности реализовать свои жизненные цели и планы через избранный способ образования и последующую профессиональную деятельность.
Тем не менее, необходимо использовать различные пути для реализации этих целей.

В 10-11-х классах необходимо прово​дить углубленную профориентационную работу. В современ​ном понимании смысл профориентационной работы заключает​ся в постепенном формировании у подростка внутренней го​товности к осознанному и самостоятельному планированию, корректировке и реализации своих профессиональных планов и интересов.
Формирование готовности к самоопределению возможно при условии сотрудничества со взрослым, от которого учащий​ся ждет не готовых решений и советов, а честного разговора о волнующих подростка проблемах и достоверной информации, на основании которой он сам примет решение. Психологу важ​но владеть приемами профконсультирования. Полноценная профориентационная работа помимо массовых форм и методов (с классом или подгруппами) обязательно предполагает инди​видуальные профконсультации. Индивидуальное консультирование требует высокого уровня подготовки специалистов. По​этому, планируя психологическую работу по сопровождению допрофильной подготовки и профильного обучения, целесооб​разно учитывать широкий круг специалистов и учреждений района, города, способных включиться в совместную с вами деятельность.
Работа психолога с профильными классами чаще всего затруднена в связи с высокой загруженностью старшеклассни​ков, и в целях сохранения психофизиологического здоровья нецелесообразно привлекать школьников к дополнительным занятиям. Однако, учитывая тот факт, что юношеский возраст сензитивен для определения жизненных планов, прояснения временной перспективы будущего, развития способности к целеполаганию, задача психолога состоит в использовании воз​можностей школьных воспитательных мероприятий, классных часов, компьютерных и мультимедийных технологий для пси​хологической поддержки старшеклассников. 

В ходе профориентационной работы с учащимися мы сталкиваемся с отсутствием психологической готовности к выбору жизненного пути и профессии, в частности. У многих учащихся обнаруживаются трудности в проектировании собственного будущего, неумение планировать свою деятельность, недостаточное представление о собственных сильных и слабых сторонах личности, в следствие чего профориентация в рамках образовательного процесса всё ещё не достигает своих главных целей – формирования у учащихся профессионального самоопределения, соответствующего индивидуальным особенностям каждой личности и запросам общества в кадрах высокого уровня профессионализма.

Эти данные подтверждают и психодиагностические исследования, проводимые в рамках психолого-педагогического сопровождения предпрофильного и профильного обучения в гимназии. Около 40% учащихся 9-х классов испытывают различного рода трудности в выборе своего профессионального пути и постановке долгосрочных целей, связанных с профессиональной самореализацией. Для того, чтобы правильно выбрать профиль дальнейшего обучения, учащемуся необходимо чётко осознавать свои профессиональные интересы и склонности и сферу их успешной реализации, правильно оценивать свои возможности, знать свои сильные и слабые стороны. 

С января 2019 года гимназия участвует в реализации международной образовательной программы, целью которой является развитие основных жизненных навыков, создание лучших перспектив в области занятости и расширению возможностей трудоустройства молодёжи. В ходе работы по данной программе с группой учащихся 9-х классов наметилась хорошая перспектива в развитии таких важных навыков социального поведения как:

· взаимодействие в коллективе и позитивное общение;

· целеполагание и самопрезентация;  

· саморегуляция поведения и эмоций;  

· решение проблемных ситуаций;  

· позитивное и конструктивное отношение к собственной личности. 

В связи с получением положительного опыта в ходе реализации программы, решено было продолжить работу по данному направлению деятельности. Был разработан педагогический проект, основная идея которого заключается в развитии социальных компетенций учащихся посредством внедрения образовательной программы «Жизненные навыки и трудоустройство» в сочетании с интегрированными уроками по обществоведению и психологии, тем самым обеспечивая усиление межпредметных связей и способствуя успешной личностной и профессиональной самореализации учащихся гимназии. 

Кроме того, проект предусматривает такие формы реализации, как «профессиональное погружение», встречи с мотивационными спикерами, диагностика индивидуальных особенностей и профессиональной направленности личности.

Как показала практика, наиболее сложными для освоения оказались такие социальные компетенции, определяющие успешность личности, как

- работа над собственными ресурсами, осознание своих сильных и слабых сторон;

- планирование и достижение поставленных целей.

Таким образом, мониторинговые мероприятия, профконсультирование и просвещение, реализация проектов профориентационной направленности создают условия для широкой информированности учащихся о мире профессий, о необходимых навыках и умениях, личностных особенностях; психологические занятия способствуют разви​тию навыков принятия решения, целеполагания, ответственно​сти за совершаемый выбор. Профконсультирование и возрастно-психологическое консультирование направлены на форми​рование у учащегося стремления к самостоятельному выбору профессии с учетом полученных с помощью психолога знаний о себе, своих способностях и перспективах развития.
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